IDENTIFICAREA PROBLEMELOR: 
DIAGNOSTICAREA PROBLEMELOR CULTURILOR VEGETALE DIN SERE
Când priviți peste o cultură de legume, urmați pașii descriși mai jos pentru a contribui la rezolvarea eventualelor probleme cu care se confruntă această cultură.

1. Determinați dacă există o legitate anumită în ce privește simptomele.
a. Se manifestă aceste simptome într-o anumită regiune a câmpului, cum ar fi zonele de jos a plantelor, zonele în care drenajul nu este sufiecient de bun, zonele de la marginea serei? Atrageți atenția la următoarele lucruri: Au fost toate plantele afectate de această problemă sădite în același timp? Udate în același timp? Stropite în același timp? S-a folosit aceeași cantitate de îngrășământ peste tot sau nu?
2. Încercați să găsiți sursa sau cauza problemei.
a. Pe ce dată au fost observate simptomele negative?
b. Ce îngrășământ s-a folosit și ce cantitate de piatră de var s-a folosit (известкование почв) 
c. Ce măsuri de combatere a paraziților, buruienilor sau bolilor ați utilizat pentru a nimici cauza problemei sau a ține situația sub control? Ce substanțe chimice ați folosit (în cazul în care ați folosit ceva), când ați folosit aceste substanțe și cât de mult?

d. Care erau condițiile în care creșteau plantele la acel moment? Care era temperatura, umiditatea și puterea de iluminare a soarelui? 
3. Examinați planetele bolnave și determinați care e cauza problemei: insecte, boală sau o greșeală de îngrijire a plantelor pe care ați săvârșit-o Dvs?

a. Indică cumva simptomele spre faptul că vă confruntați cu niște insecte parazite? (Uitați-vă atent cu lupa la plante pentru a determina asta.)
(1) Atrageți atenția dacă sunt prezente insecte pe frunze, tulpini și rădăcini. 
(2) Atrageți atenția dacă vedeți locul unde insectele s-au hrănit: semne de mușcături, rosături, găuriri sau locuri de unde au supt din plantă.
b. Indică cumva simptomele mai degrabă spre faptul că vă confruntați cu o boală de plante? De obicei, simptomele de boală nu sunt uniforme. Fiecare cultură vegetală are problemele ei specifice.
(1) Atrageți atenția dacă observați locuri putrede (moarte) la rădăcină, tulpină, frunze sau flori. 
(2) Atrageți atenția dacă observați decolorarea anumitor vinișoare ale plantelor.

(3) Atrageți atenția dacă observați creșterea unor ciuperci sau a unor bacterii. 
(4) Atrageți atenția dacă nu cumva este vorba de o infecție virală (un virus). De obicei, aceste simptome se aseamănă cu dauna pe care o aduce hormonul 2,4-D sau alți hormoni.

c. Indică cumva simptomele spre o greșeală de îngrijire a plantelor (neglijență sau hrănire necorespunzătoare)? Iată următoarele semne care indică faptul că anume aceasta e problema cu care vă confruntați (simptomele diferă de la o cultură la alta):
(1) Planta duce lipsă de nutrienții necesari (nu-i ajunge hrană):
· Prea puțin azot – frunze de culoare verde deschis sau galbene. Deficiența de azot afectează în mod mai vizibil frunzele din partea de jos a plantei.
· Prea puțin fosfor – frunzele capătă o culoare violetă; se oprește creșterea plantelor.

· Prea puțin potasiu – marginile frunzelor de culoare cafenie; frunzele se răsucesc.
· Prea puțin magneziu – îngălbenirea vinișoarelor plantei la frunzele din partea de jos (sau la frunzele mai bătrâne).

· Prea puțin bor – planta se dezvoltă mai mult lateral, prin părți, în loc să crească în sus; tulpina are culoare cafenie și devine goală pe dinăuntru; ramurile frunzelor au crăpături.

· Prea puțin fier – în primul rând frunzele tinere capătă o culoare verde deschis, apoi galbenă.
· Prea puțin molibden – frunzele se chircesc / răsucesc la conopidă și alte culturi din famila varzei.
(2) Planta se intoxifică (otrăvește) din cauza anumitor nutrienți. (Faceți o analiză de laborator a țesutului plantelor voastre și o analiză a nivelului sărurilor în sol.)

· Otrăvirea din cauza unor elemente minore – bor, zinc, mangan.

· Otrăvirea cu săruri solubile – ofilirea plantelor atunci când sunt ude; moartea plantelor, de obicei cauzată de aplicarea prea intensă a îngrășămintelor sau a sărurilor în timpul irigării cu apă.

(3) Probleme cu calitatea solului. (Faceți o analiză a solului din mai multe regiuni ale serei voastre, pentru a vedea unde sunt regiunile mai bune și unde sunt mai rele)

· Scurgere proastă.

· Structura proastă a solului, prea bătătorit, etc.

(4) Otrăvirea cu pesticide. (De obicei, se manifestă uniform într-o anumită regiune unde ați stropit mai mult.)

· Planta a „ars” din cauza insecticidelor folosite sau i s-a blocat creșterea.

· Planta a „ars” din cauza ierbicidelor pe care le-ați folosit împotriva buruienilor, astfel planta nu mai crește sau are o creștere anormală.

(5) Daune din cauza climei.

· Daună din cauza temperaturilor înalte.

· Daună din cauza temperaturilor joase (plantele au răcit).

· Lipsa apei.

· Prea multă umiditate (lipsa oxigenului suficient în sol, prea multă apă în sol, fructul legumelor începe să crape, edema plantelor).
· Daună din cauza înghețului sau a gheței.

· Trecerea bruscă de la lumină scăzută la lumină foarte puternică.

· Arsuri din cauza luminii solare.
(6) Alte probleme fiziologice ale plantelor.

· Chircirea / răsucirea fiziologică a plantelor.

· Daune din cauza poluării aerului.

(7) Fructul de calitate proastă sau semințele de calitate proastă din cauza polenizării proaste.
În concluzie, atunci când încerați să rezolvați o problemă ce ține de cultura de legume pe care o creșteți în sera voastră, atrageți atenția la acele legități după care se manifestă simptomele. Încercați să identificați sursa, originea sau cauza problemei prin examinarea plantelor și a solului îndeaproape. Adresați-vă la autoritățile locale sau la specialiștii agronomi locali. S-ar putea ca ei să fie deja la curent cu anumite probleme cu care se confruntă culturile de legume din regiunea voastră și s-ar putea să vă sugereze anumite soluții.
